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1. Канал қазгичнинг асосий кўрсаткичларини аниқлаш: 

  
 



II.  Канал қазгичга таъсир қиладиган барча кучларнинг 
йиғиндиси. 

ииш. FFFFF пт
юю

о  ;  кН 

бу ерда: F
ю

о-осма иш жиҳозли канал қазгичнинг юришига таъсир этувчи қаршилик    

кучлари. кН 

F
ю

m-    тиркама иш жиҳозининг юришдаги қаршилик кучи. кН 

Fиш   -   ишчи жиҳозига кўрсатиладиган қаршилик кучи.кН 

Fи -        инреция кучи. кН 

 

F
ю

о = ( R1+ R2 ) (fм±i) кH 

бу ерда: R1 –юриш ускунасига тупроқнинг нормал таъсир кучи , кН. Бу куч 2 чизма 

орқалиZ=0. шарт орқали аниқланади.( 2-чизма). 

R2-ѐрдамчи чанғи ѐки ғилдирак таянчиининг тупроққа берадиган нормал таъсир кучи. Бу куч 

2-чизма ѐрдамидаМА=0 шарт орқали аниқланади. 

fм–машинанинг юришдаги қаршилик коэффициенти. (Илова-П.1.) 

i- Машинанинг юришдаги қиялик нишаби. (i0) 

R1 = (mт + mиш.) g +Rв – R2;   кН 

бу ерда:mт –трактор массаси. т.   (Илова-П.4.) 

mиш.- ишчи жихозининг массаси.т.  mиш.=(0,08…0,2)
.
mт; т. 

g – жисмларнинг эркин тушиш тезланиши;g= 9,81 м/с
2
 

Rв –канал қазгичнинг ишчи жихозига таъсир қилувчи кучнинг вертикаль ташкил 

этувчиси. кН 



Rв = Rуsin  - Rнcos ; кН 

бу ерда:Rу  и  Rн  - уринма ва нормал таъсир этувчи қаршилик кучлари. Кн. 

Rу= F1 + F2 + F3 + F4 + F5; кН 

Rн = (0,2…0,5)∙Rу ; кН 

 - қирқиш бурчаги, град. ( =45…60
0
 ) 
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Rr = R.у∙cosα+RH∙sinα, KH 

бу ерда:   F1- тупроқнинг иш жихозига кўрсатадиган қаршилиги, кН. 

                                                    F1= Kк∙A∙10
3
  кН 

Кк –тупроқнинг солиштирма қазиш қаршилиги, Мпа.  (Илова-П.2.) 

F2-тупроқ оғирлик кучининг қаршилиги. кН;   

F2 = А∙l∙ρт∙g∙10
-3

 , кН 

ρт –тупроқ зичлиги,  кг/м
3
 (Илова-П.3.) 

  F3 –кўтариш керак бўлган тупроқнинг ишқаланиш қаршилиги. кН  

                                        F3 = F2∙fм∙cos ,  кН 

 

fм –тупроқни металл билан ишқаланиш коэффициенти.(Илова-П.3.) 

 -плуг пастки қисмининг горизонтга нисбатан оғиш бурчаги.( =30…35
о
). 



 
 
2-чизма.Осма плугли 
канал қазгичга 
таъсир қилувчи 
кучлар. 

1-трактор; 2-гидроцилиндр; 3-
ишчи жихози; 4-таянч чанғиси; 
5-ишчи жихозининг рамаси. 

     F4–тупроқнинг ѐн томонга силжишидаги ишқаланиш қаршилик кучи. кН 

F4 =F3∙fт∙tg
2


 , кН 

fт–тупроқни тупроқ билан ишқаланиш коэффициенти.(Илова-П.3.) 

 -ағдаргичнинг пландаги қазиш пичоқлари орасидаги бурчак.град (  =40
о
…60

о
) 

F5–дамба юқори қисмининг текислашга кетган қаршилик. кН. 

F5=2∙bд ∙С∙К
1
к.∙10

3 , 
кН 

bд–дамба юқори қисмининг эни.м 

С – кесиш қалинлиги, м 

К
1
к.–майдаланган тупроқнинг солиштирма қаршилиги, МПа, 
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Fиш = Rг, кН 

бу ерда:   x–жисм массаларининг 

айланишидаги инерциясини хисобга олувчи 

коэффициент.    х =1,1…1,3 

      tТ –жисмларнинг тезланиш олиш вақти.   

                                 tТ =3...4 с. 
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Тиркама канал қазгич машинаси ишчи жихозига таъсир 

этувчи куч қуйидаги формула ёрдамида аниқланади: 

; кН 

)( 21
1 ТТ

мr RRfR 
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Fиш= 
Машина двигателига тушадиган қувват: кВт:  

Рдв = kBm
KVF
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бу ерда: Vю- машинанинг юриш тезлиги; м/с     
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Кэ- эхтиѐтлик коэффициенти,  Кэ= 1,2…1,4 

                                                                (ηум.-юритманинг Ф.И.К. (ηум =0,86). 



Тиркама плугли канал қазгичга таъсир қилувчи кучлар. 
1-трaктор; 2-ишчи жихозининг рамаси; 3-ишчи жихозини кўтариб туширадиган 

гидроцилиндр;4-олдинги ғилдирак; 5-ишчи жихозини бурадиган гидроцилиндр; 

 6-иш жихози; 7-таянч чанғиси. 




